

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

Año XVII Oficinas y Talleres: Canalejas, 16

Melilla-Jueves 3 de Enero de 1918.-Franqueo concertado.

No se devuelven los originales

Núm. 10.243

Mirando á Marruecos

Transcurre el tiempo y la opinión española sigue tan alejada del problema marroquí como lo estuvo desde 1909. En vano laboran por despertarla unas cuantas publicaciones y algunas entidades de buena voluntad. Sus esfuerzos, sin embargo, no logran romper el hielo de la indiferencia con que atiende el Estrecho se miran estas cuestiones, tan directamente ligadas al porvenir de España.

Se pedían economías y el Alto Comisario las introdujo, ahorrando al país el año último más de 35 millones de pesetas. Se clamaba por la repatriación de fuerzas y en Marruecos quedaron las estrictamente indispensables para mantener el orden y continuar la obra pacificadora. Todavía no parecen satisfechos los sistemáticos enemigos de la empresa ó de los procedimientos seguidos. Aquellos van demasiado lejos en sus aspiraciones, cediendo tal vez á la influencia de quienes anhelen nuestra desaparición del Imperio. Los segundos realizan una labor negativa. Ni hacen ni dejan hacer. Otro día formularemos un balance de la situación, examinando detenidamente cuál era ésta el primero de Enero de 1917 y cuál en 31 de Diciembre del mismo año. Sin descender á detalles puede afirmarse que en los órdenes político y económico se realizaron muy apreciables progresos.

La tranquilidad más completa reina lo mismo en la zona Oriental que en la Occidental. En Yebala alta y en Yebala baja ha vuelto la paz á los espíritus y por excepción allí y en el Rif se registran atentados, perfectamente explicables para los que conocen Marruecos y Argelia. En la floreciente colonia francesa, después de 87 años de dominación, los hay en zonas de las sometidas durante los primeros tiempos de la conquista. En los países civilizados la estadística criminal anota muchos sucesos de índole análoga y por idénticos móviles. La casi totalidad los engendra la codicia y algunos la venganza. El ocio hacia el protector, tal vez ninguno.

Los zocos están animadísimo; á las poblaciones de protectorado concurren indígenas de las diversas regiones, incluso de las refractarias á toda ingerencia de los españoles y en general de los europeos.

Las oficinas de asuntos indígenas extienden su radio de acción y están al habla con los notables y jefes influyentes, pero su labor se ve de continuo contrarrestada por otras labores en sentido opuesto; por esas extrañas ingerencias de que hablamos muchas veces y habremos de seguir hablando, pues son la causa de que el dominio moral sobre todas las habillas de nuestro Protectorado no sea un hecho tangible.

El fomento de los intereses materiales tampoco se ha detenido. Dentro de las cifras del presupuesto termináronse carreteras y caminos comenzados; se levantaron edificios para escuelas, oficinas y dispensarios, y en breve podrá inaugurarse el ferrocarril de Ceuta á Tetuán. Esta magna obra, en los tiempos que corremos, con la carestía de los mercados, el agobio de las fábricas y las dificultades de los transportes, constituye un éxito indiscutible. Accidentes imprevistos en el túnel del Rincón imponen un pequeño compás de espera, un ligero aplazamiento perfectamente justificado.

Mucho más se ha hecho en todos los órdenes y será preciso enumerarlo cuando completemos el estudio iniciado hoy. Los gastos se reducen en tales términos que, si de ellos se quita lo que antes de 1909 costaba á la nación el sostenimiento de Ceuta, Melilla y plazas Menores, quedaría demostrada la hipérbole en que incurren quienes dicen es Marruecos carga insostenible para España.

En un presupuesto de mil trescientos millones, setenta y cinco á que ascenderá esa diferencia no puede abrumar al país, ni ser un peso engendrador del déficit. La renuncia de nuestros derechos nos acarrearía en el porvenir males sin cuento.

Pero si en los órdenes político y económico hubo positivos progresos ¿puede decirse lo mismo por cuanto afecta á la extensión de los territorios ocupados? Indiscutiblemente, no.

¿A qué obedece ese compás de espera? Dificilmente podemos responder á la pregunta, desconociendo como desconocemos interioridades y secretos que sólo poseen contadísimas personas. Sin embargo, sostenemos, radican los obstáculos en la Península. De una parte la indiferencia de la opinión y de otra la

mutabilidad de los Gobiernos son causa de esa quietud, que esgrimen también los que, si avanzáramos, teniendo las naturales bejas, habrían de poner el grillo en el cielo, sembrando alarmas y agravando la animosidad contra la empresa africana.

Entre tanto la actividad no decrece en la vecina zona y las columnas móviles recorren el *bled siba* y libran combates, algunos muy sangrientos, preparando así, en todos los órdenes, derechos efectivos que invocan el día de la paz.

Si no tuviéramos conciencia de lo que representa Marruecos para España; si no nos halláramos convencidos del papel que ha de jugar cuando se liquide la actual guerra y adquiera mayor relieve la cuestión mediterránea, sería cosa de renunciar al lema que defendemos desde nuestro advenimiento al estadio de la prensa hispano-africana. Pero espíritus fuertes, lucharemos vigorosamente contra tendencias equivocadas y oposiciones sistemáticas.

Al señor Obispo de Olmpo, Administrador Apostólico de la Diócesis de Málaga

Ilustrísimo Señor. Dependientes de la jurisdicción que de modo tan digno ejerce V. S. I., por pertenecer Melilla, merced á un lazo que atraviesa el mar, á la diócesis malacitana, acudimos á vos, ilustre Prelado, con un ruego ferviente.

Dentro de poco tiempo, unas cuantas semanas, pues se corona y última la hermosa fábrica que en el mejor barrio de la ciudad se ha levantado de oficio y con fondos públicos, los fieles mellillenses habremos de tener dos templos en que cumplir nuestros deberes del culto externo. El jubilo que nos embarga al ver logrado ese anhelo no debe impedir que hagamos presente otra necesidad: el aumento de la asistencia espiritual que resultaría de la división de la única parroquia existente.

Todo aconseja, amado Pastor, mantener la que en el año de la Plaza está consagrada á Nuestra Señora de las Victorias. Ello es tributo á la historia de Melilla, y así, pues, manténgase con una jurisdicción extensiva al Mantelito y la Alcazaba; pero créese otra, Ilustrísimo Señor, en la nueva Iglesia, para el vecindario del ensanche.

Tan grande es el número de fieles, tan extenso el campo de acción de un solo Párroco y tan pesada la carga puesta sobre sus hombros, que bien puede afirmarse que en rigor será necesaria la creación de una tercera Parroquia, urgentemente reclamada por los habitantes de la derecha del Oro.

Basta pasar la vista por el censo de la ciudad, recorrer sus calles y hacerse cargo de su superficie y de su densidad de población para convenir en que una sola parroquia es insuficiente de modo notorio.

Hasta ahora, el ministerio de la Guerra ha venido corriendo aquí con los gastos de culto y clero, que se consignan en sus presupuestos, y es visto que si perdurase esa dependencia en lo económico, merced á una excepción anacrónica, que ya en nada se apoya, será en vano pedir al Ramo militar el desdoblamiento de la parroquia actual y el consiguiente aumento de tiempos, ministros y auxiliares.

Por esto somos osados á elevar nuestra humilde voz á V. S. I., á la vez que lo hacemos á los ministerios de Gracia y Justicia y de la Guerra.

El menester es patente, la necesidad se manifiesta con vivos apremios, y así, por ellos estrechados, nos atrevemos á esperar que se provea conforme á esta demanda, inspirada en el anhelo de que en Melilla la asistencia espiritual sea armónica con su población.

Y para alcanzarlo así, esperan la preciosa ayuda de V. S. I.

Varios católicos mellillenses

Asociación de Santa Bárbara de los Artilleros

La misa reglamentaria que esta Asociación celebra todos los meses el día 4, á las ocho y treinta, será en el presente con comunión general, aplicándose para implorar del Altísimo la ansiada paz, cumpliendo de este modo los deseos del Santo Pontífice. Se ruega á las señoras asociadas la puntual asistencia á tan piadoso acto, y que lleven la medalla.

Y se invita á las demás Asociaciones á que concurran con los distintivos de las suyas propias.

Melilla, 2 de Enero 1918.—La Presidenta M. Josefa de la T. de Revilla

EL CORREO DE LOS LUNES

Modificaciones en el servicio

La Dirección General de Comunicaciones ha dispuesto que la correspondencia que se recibía en Melilla los lunes (vía Almería), y que alcanzaba hasta la de los trenes correos de los sábados, comprenda en lo sucesivo únicamente la de los viernes, en atención á los retrasos que sufren los trenes en la Península.

AMPLIANDO UN RUMOR Los vapores correos de Africa

La compañía Pinillos Izquierdo releva á la Trasméditerránea en el servicio de vapores con los puertos de Marruecos. Se hacen gestiones. El correo diario

Días pasados nos hicimos eco de un rumor que corría por nuestra ciudad y al que concedimos la importancia que merecía.

Decíase, no sabíamos con qué fundamento, que una poderosa empresa naviera sustituiría á la Trasméditerránea en el servicio con los puertos de Canarias y Marruecos.

Acogimos el rumor, que nos pareció interesante, tal como lo oímos, sin citar la compañía que se encargaría del servicio, ya que ese capitalista detalle no lo traía lo que se rumoreaba.

No abandonamos por eso nuestras gestiones en busca de la verdad y de desentrañar lo que hubiese de cierto, y podemos decir que el éxito ha coronado nuestros afanes.

Hoy llegan á nosotros noticias de que la empresa Pinillos Izquierdo y Comp. de Cádiz, mantiene inteligencias con la Trasméditerránea para encargarse del mencionado servicio, y que esta última se encuentra muy bien dispuesta á ceder, ya que otros servicios en otras líneas se aseguran mayores rendimientos.

Agregan nuestros informadores que las gestiones están adelantadísimas, hasta tal punto que pensó en que la compañía Pinillos se encargase del servicio á primero de año. Dificultades de detalle, al decir de los que nos informan, han hecho imposible ese deseo, cuya realización se ha aplazado hasta el día primero de Marzo si para esa fecha las gestiones han dado su fruto.

Caso de encargarse la Compañía Pinillos del servicio de vapores de Africa, destinaría á él barcos de los retirados de la carrera de América á causa de la guerra, y entre sus primeras medidas figuraría la de restablecer el servicio diario.

Barcos de mayor tonelaje los de la casa Pinillos, podrían tener asegurado el itinerario Melilla-Málaga á pesar de los temporales.

De desear que las gestiones que se llevan á cabo entre ambas empresas den un feliz resultado para bien de Melilla y de su comercio.

LOS OBREROS PANADEROS Carta de gratitud

En nuestro número de ayer nos ocupamos del rasgo, digno de todo elogio, que ha tenido la Intendencia Militar al dar colocación en sus panaderías á treinta y ocho obreros panaderos que se encontraban sin trabajo, mitigando así el hambre que comenzaba á adueñarse de sus hogares.

No nos resistimos hoy á publicar la hermosa carta que esos obreros dirigen al director del Parque de Intendencia, y que dice así:

«Hay un membrete que dice: Sociedad de Panaderos «El Progreso». Melilla.—Señor: Los obreros de la Sociedad de Panaderos «El Progreso» que sin trabajo nos encontramos y que gracias á la caballerosidad y nobles sentimientos que le animan, tenemos trabajo, que constituye el pan de nuestros hijos; tenemos el honor de manifestarle la expresión de nuestra más sincera gratitud y respeto, que perdurarán en nuestro corazón, hasta el final de nuestra existencia.—Los obreros panaderos.»

«La Gota de Leche»

MAS DONATIVOS

Los generales Jordana, Aizpuru y Monteverde han manifestado deseos de donar una cuna cada uno para La Gota de Leche, rasgo hermoso que los honra.

En la actualidad se confeccionan los colchones de las mismas y sus equipos.

DE INTERES PARA TODOS

De las 20 plazas que por lo pronto se señalan para la lactancia gratuita, sólo se han solicitado hasta la fecha ocho. El médico director informa favorablemente cuatro, por lo que quedan vacantes 16.

Los padres de los niños que aspiran á ese socorro pueden formular su petición en hojas que les serán facilitadas en la portería del establecimiento.

Además existen cinco plazas para obreros y artesanos. La ración de leche de estas se dará á los precios corrientes en plaza sin cargar nada por la esterilización.

Otras cinco se reservan á las clases media y pudiente con recargos de 25 y 50 por 100 sobre los precios en plaza.

LOS SERVICIOS FACULTATIVOS

Ya ha sido nombrado el personal técnico encargado de los servicios facultativos de la benéfica institución. He aquí el detalle: Director.—D. Paulino Fernández Martos, como representante del Ateneo de Sanidad

Militar en la Asociación General de Caridad.

Vice-director.—Don Clemente Herranz Lamich.

Secretario.—Don Eduardo García Sánchez.

Consultorio de niños de pecho.—Don César Alonso Delás, martes jueves y sábados; don Rafael Olivares Bel, lunes miércoles y viernes; don Flaviano Eguren, id. id. idem; don José Ristol Videilla, martes, jueves y sábados.

Análisis, preparación y esterilización. Farmacéuticos.—Don Rafael Jiménez de la Maorra y don Juan Casas Fernández.

Veterinario.—Don Emilio Satué.

Practicante.—D. Antonio Martínez Abarca.

EL CONFLICTO DEL ALUMBRADO Se ha recibido petróleo

Por mediación de la casa Alfredo Rodríguez recibíronse el martes á bordo del vapor «Canalejas» que llegó procedente de Almería, cuatrocientas cajas de petróleo con destino á la Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad.

En buena ocasión ha llegado el petróleo pues el «stock» de la fábrica se estaba agotando. Ahora, ya se puede ser un poco optimista pues con la partida de dicho combustible que se ha recibido, está asegurado el fluido hasta mediados de Febrero.

Además, la casa Alfredo Rodríguez, que ha dado en esta ocasión pruebas de gran actividad, espera en uno de estos días quinientas cajas más de petróleo que se destinarán al consumo público.

Las noticias referentes á la gasolina son pesimistas pues dicho necesario combustible es cada día más escaso en la península.

Frases «profundas»

Los encuentros y despedidas son momentos de la vida tan culminantes, que nos obligan á decir las mayores tonterías. Podrá uno ruborizarse luego, pero en esos momentos se nos salen por la boca, debido sin duda á un impulso interno superior á nosotros.

Un amigo está preparando un viaje; le encontramos días después y le preguntamos:

—¿Pero no te has ido todavía?

—El amigo contesta candidamente: —No, todavía no.

—¿Eh? que tal señores, ¿verdad que son dos frases lapidarias?

Después del regreso cuando le volvemos á ver y le decimos muy seriamente:

—¿Pero has venido ya?

—Sí, ya hace unos días.

—¡Estupendo!

Salimos de hacer una visita en donde hemos tenido el gusto de saludar á toda la familia menos al hijo mayor, al cual encontramos:

—¿Qué tal está V.?

—Bien y Vdes.

—Y su familia?

—Todos bien, muchas gracias.

—Acabamos de verlos ahora.

—¿Me quieren Vdes. decir á qué viene la preguntita por la familia?

Entramos á visitar á un enfermo y acordándonos á la cima preguntamos:

—¿Conque metido en cama ¿eh?

—Sí, señor; ¿qué tal están Vdes.?

—Bien, ¿y usted?

—Yo bien, muchas gracias.

—¿De manera que está V. enfermo?

—Sí, estoy bastante malucho, el médico dice que es enfermedad muy pesada.

—¿Quién me compra un llo!; está bien, pero á la vez está bastante melucho y va para largo. ¿Pues y las preguntitas de si está en cama y si está enfermo? ¿Se oye cada cosa!

Se encuentran dos amigos después de doce á catorce años de no verse.

—Cuanto tiempo sin verte.

—Sí, ya hacía mucho que no nos veíamos.

—¿Sabes que te encuentro más viejo?



El primado de Toledo, cardenal Guisasaola, primer firmante de la interesante alocución dirigida por el episcopado de España á los católicos de nuestro país.

—Sí, no es extraño, yo á ti también.

Pasa un muchacho muy metidito en carnes:

—¿Conque tan gordo ¿eh?

—Ya ve V. y V. tan alto ¿verdad?

En la calle de Alcalá, de Madrid, encontramos á un amigo:

—¡Hola chico; ¿tu por aquí?

—Sí, he venido á divertirme unos cuantos días á la Corte.

—¿A donde ibas, qué hacías ahora?

—¡Pah, pues aburrídomelo.

Ante todo sinceridad.

Al entrar un jefe en el cuartel dice recibiendo el oficial de guardia:

—¿A la orden de V., no hay novedad; se han pegado un cabo y un soldado que he metido en el calabozo, y se ha muerto el caballo del teniente coronel.

Al entrar en una habitación nos sorprenden encontrar á una persona y le decimos:

—¿Pero estás aquí?

—Sí, aquí estoy.

¡Lo profundísimamente que empieza este diálogo!

Vamos á visitar á unos amigos y allí nos encontramos con un antiguo conocido que nos presenta á su señora; la exclamación inmediata es:

—¡Ah! ¿Pero se ha casado V.?

Verdaderamente espide un fusilamiento. Dice un padre á su hijo:

—Mientras yo subo arriba, baja abajo y que te de la portero las cartas.

Al visitar á un enfermo le encontramos fuera del lecho y le decimos:

—¿Pero se ha levantado usted ya?

A un amigo en el casino, en el salón de lectura, devorando una novela:

—¿Qué, estás leyendo ¿verdad?

Dos familias se encuentran dando las localidades al portero del teatro Victoria.

—Muy bien, muy bien ¿conque van ustedes al cine, no es eso?

—Sí, sí y ustedes también? ¡Vaya! ¡Vaya!

—Tenemos que ir á verles un día ¿viven en la misma casa que antes?

—Sí, allí mismo.

—¿Entonces no se han mudado?

—No, no nos hemos mudado.

Sería interminable reseñar todas las frases semejantes que frecuentemente decimos todos, precisamente en los momentos en que no quisiéramos, pues son aquellos de encuentro, presentación y despedida en los que pueden formar concepto de nuestra persona. Y lo bueno es que, si premeditadamente queremos evitar el ridículo, la preocupación nos hace caer más en él.

Muy apropiado estaría, querido lector, que si te sorprendieran enterándote de este escrito te preguntaran:

—¿Está usted leyendo las tonterías que hoy nos recuerda

Parravichino

DE SOCIEDAD

Guarda cama la señora madre de don Manuel Acosta.

El sábado próximo marchará á Valencia la señora viuda de Marina.

La acompañarán su consuegra doña Josefina y la bella señorita Carmen Viqueira.

DE SUBSISTENCIAS

REUNION DE LA JUNTA

A mediodía de ayer se reunió, presidida por el general Monteverde, la Junta Arbitral de Subsistencias.

Tratóse los asuntos de más palpitante interés, adoptándose algunos acuerdos.

Dió cuenta el general Monteverde de haberse entregado á los guardias urbanos ejemplares impresos de la tarifa oficial de precios vigentes, que ayer publicamos en estas columnas, para que los hagan llegar á poder de los dueños de los almacenes y tiendas de comestibles, con orden de que los fijen en sitio bien visible de sus establecimientos.

Al terminar la sesión, el general Monteverde rogó á los representantes de la prensa allí presentes hicieran público su deseo de que cuantas infracciones á la tarifa oficial cometan los comerciantes, le sean denunciadas, para proceder en la forma á que estos se hayan hecho acreedores.

La Junta celebrará sesión pública el próximo sábado, á las cinco de la tarde, para tratar del precio del arroz y de las alubias.

EL ARROZ Y LA HARINA

El vapor «C. Sorná», que fondeó ayer, procedente de Barcelona y escalas, trae cuatrocientas toneladas de mercancías.

La mayor parte de éstas son harinas y arroz, con destino á varios comerciantes de esta plaza.

El próximo licenciamiento

El sábado próximo dará comienzo la concentración en los campamentos, cabeceras de circunscripción, de los soldados que han de marchar licenciados á la península en la segunda decena del mes actual.

Las bajas que estos ocasionen en los respectivos destacamentos, quedarán cubiertas por dicho día con fuerzas de los cuerpos á que pertenecen los licenciados. Estos empezarán á llegar á la plaza el

día 7. La primera expedición, como se sabe, marchará á la península el día 9.

Respecto á la incorporación de reclutas, se ha dispuesto que los destinados al regimiento de Africa, en número de unos 700, aprendan la instrucción en Nador, pues el cuartel que ocupa este cuerpo en la plaza, carece de capacidad para albergarlos.

Los restantes reclutas recibirán la instrucción en la plaza.

Se ha dispuesto que todos los Cuerpos de este territorio procedan á la designación de los oficiales instructores. Estos vendrán á la plaza para recibir instrucciones de la Sección de Campaña.

Relacionado con la permanencia de los reclutas de Africa en Nador, se ha ordenado que una compañía de dicho regimiento releve á la del de San Fernando, destacada en el vecino poblado.

Arca de recuerdos

(Para EL TELEGRAMA DEL RIF)

Arca es mi corazón, donde guardadas las memorias están de mis amores, rosas marchitas, agostadas flores del rosa de mis dichas arrancadas.

Viven con tus promesas olvidadas tus caricias, tus besos tentadores, y aquellos dulces sueños seductores de gratas horas, por mí mal pasadas.

Todo me habla de ti, mi fe infinita que el ayer de mis sueños resucita, y el amor que perdí, vuelve á ser mío.

Mes en tanto mi pecho ha condensado un mundo de recuerdos del pasado... ¡siento que está tu corazón vacío!

Narciso Díaz de Escovar

PLAZA Y CAMPO

La Sección de Ciencias Físicas y Naturales del Ateneo se reúne hoy, á las 19, en el domicilio social, Cardenal Cisneros, 2.

Mañana, á la misma hora y en el mismo sitio, dará una conferencia el señor Fernández Hidaigo sobre el tema «El testamento á través de la Historia».

La administración de Correos desea de ampliar sus oficinas anda en tratos para el alquiler del local que hasta hace poco ocupó el café Alhambra.

El general presidente de la Junta de Arbitrios señor Monteverde, ha publicado un bando, haciendo presente que el día 10 del actual se procederá al alistamiento en el reemplazo del ejército del corriente año, en la forma que determina el capítulo 3.º de la ley de 27 de Febrero de 1912.

En dicho edicto se recuerda á los mozos comprendidos en el artículo 27 de la citada ley, la obligación en que se hallan de inscribirse en el referido alistamiento, obligación que, en defecto ó ausencia de los citados mozos, alcanza á sus padres ó tutores.

Se están haciendo gestiones para la constitución de una Sociedad de Cazadores que fomentará el sport cinegético.

Sabemos de muchos aficionados á la caza que han prometido formar parte de la nueva sociedad.

El ministro de la Guerra señor La Cierva ha enviado al Comandante General señor Aizpuru, con motivo de la entrada de año, un expresivo telegrama de felicitación al ejército de Melilla.

El general Aizpuru ha contestado con otro cariñoso despacho dando las gracias.

El vapor «Hespérides», que debió llegar en la mañana de ayer, tuvo que regresar al puerto de Málaga ante la intensidad del temporal.

El «C. Sorná» zarpó para Ceuta y Málaga. Hoy es esperado el «Vicente La Roda», que llegará en viaje comercial.

El «V. La Roda» zarpará por la tarde para Sevilla, Cádiz y Tánger.

Hoy regresará de Málaga el patrón de la Compañía de Mar don Joaquín Centeno.

Por el señor contador de la Junta de Arbitrios, se hace saber á todos cuantos poseen algún crédito contra la caja de dicha Corporación, se pasen por la misma antes del 15 del corriente, con objeto de hacerlo efectivo.

En el Comedor Popular fueron repartidas las siguientes raciones: A pobres 156; á obreros 88; donativos 12. Total, 256.

Hoy embarcarán en el correo de Málaga, los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1917 los cuales marchan con objeto de incorporarse á sus respectivos regimientos.

Por desconocerse su destinatario se encuentra detenido en las oficinas de Telégrafos un despacho dirigido á Miguelito, Hotel Victoria, núm. 14.

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que viene sufriendo, el comandante de Infantería don Juan Redondo.

Ha llegado á Tetuán, el Inspector general de Prisiones Sr. Cadalso.

Su viaje está relacionado con el traslado de los presos militares juzgados por los tribunales de Africa, desde Málaga y Cádiz á Melilla y Ceuta.

El Sr. Cadalso, con los demás comisionados civiles y militares, es esperado de un día á otro en Melilla.

Además de las cárceles, existe el proyecto de establecer en Africa dos reformatorios, uno en la costa, para los presos militares, y otro en el interior, para los reclusos indígenas.

Ha llegado á Cabo Verde prosiguiendo su viaje á Filipinas, nuestro querido y antiguo compañero don Ramón López-Pozas

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(SERVICIO URGENTE-POR LA RADIO)

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

Noticias de Rusia

Los socialistas franceses no irán a Petrogrado

Madrid, 2.—(Urgente).

PARIS.—El presidente del Consejo Mr. Clemenceau, ha recibido a una comisión de miembros del partido socialista, que le visitaron para pedirle los pasaportes para Petrogrado.

Mr. Clemenceau les manifestó que no duda del patriotismo de los socialistas, pero que hallándose la situación de la capital rusa muy agitada, no podía concederles pasaportes.

En vista de ello, los socialistas han desistido de sus primeros propósitos.

Manifestación maximalista

Madrid, 2.—(Urgente).

PETROGRADO.—Con asistencia de más de setenta mil almas, ha tenido lugar la anunciada manifestación maximalista.

A su frente figuraban los más caracterizados hombres púlpitos del partido.

El entusiasmo era indescribible.

El tránsito por las calles quedó interrumpido más de dos horas.

Diéronse muchos vivas a la paz y a Rusia libre.

Músicas militares recorrieron las calles con antelación a la celebración del acto.

Entre los que asistieron a la manifestación figuraba gran número de soldados alemanes.

Las tropas ucranianas

Madrid, 2.—(Urgente)

PETROGRADO.—La guardia roja de la capital, que proyectaba movilizarse contra los cosacos, no parece dispuesta a ello.

Se dice que las tropas ucranianas han logrado atravesar a los bolcheviques.

Nueva delegación alemana a Petrogrado

Madrid, 2.—(Urgente).

PETROGRADO.—Ha llegado a la capital una segunda delegación austroalemana.

Figuran en ella representantes de los ministros de Negocios Extranjeros, Comercio, Industria y Hacienda, así como delegados de la Cruz Roja y personalidades expertas en asuntos económicos.

Varios subditos franceses que se alojaban en el hotel principal de Petrogrado han sido obligados a dejar sus habitaciones para que las ocupen los delegados.

Estos tienen por misión activar la repatriación de prisioneros que ya ha dado comienzo.

Fraternidad rusoalemana

Madrid, 2.—(Urgente).

STOCKHOLM.—Según noticias de Petrogrado, más de 20.000 soldados rusos han abandonado el frente de Riga.

Por otra parte, asegúrase que en muchos lugares del frente los soldados alemanes y rusos fraternizan cambiando víveres y bebiendo juntos.

De un naufragio

Salvamento del pasaje

Madrid, 2.—(Urgente)

LONDRES.—Un vapor ha conseguido salvar a costa de grandes esfuerzos a los naufragos del vapor inglés «Peregrino», hundido a consecuencia de una tormenta en Long Sound.

Todo el pasaje, compuesto en su mayoría de mujeres y niños, ha sido salvado, así como la tripulación, integrada por 32 marineros.

Mensaje del Rey Fernando

Madrid, 2.—(Urgente).

PARIS.—Noticias de Jassy dan cuenta de que la última sesión celebrada por el parlamento rumano, se dio lectura a un mensaje del rey Fernando concebido en los siguientes términos:

«En espera del momento en el que consigamos el éxito en nuestras legítimas aspiraciones, debemos levantar el corazón a la esperanza, viendo próxima la consecución del restablecimiento del reino del derecho por el que luchamos.»

Muerte de un comandante

Madrid, 2.—(Urgente).

ZURICH.—Noticias de Alemania dan cuenta de que el comandante del submarino «U-72», uno de los más expertos de la marina de guerra alemana, ha perecido a bordo del buque de su mando durante una excursión por el mar del Norte.

Su cadáver será llevado a Alemania, donde se le dispensarán honores.

El relevo en Palacio

Soldados enfermos. Rasgo de monarca.

Madrid, 2.—(Urgente).

El frío sigue aumentando, alcanzando un grado hasta ahora desconocido.

Al efectuarse el relevo de la guardia

de Palacio, un cabo y dos soldados, púsiéronse enfermos de frío.

La noticia llegó a conocimiento del Monarca, el cual inmediatamente ordenó que en un automóvil de la Real Casa, fueran los tres enfermos conducidos a la clínica.

Así se hizo y en el auto de Palacio el cabo y los dos soldados fueron llevados a la clínica, donde recibieron la conveniente asistencia.

Frecuentemente, el Rey se informaba del estado de los enfermos, mostrando gran satisfacción cuando se enteró de que se hallaban fuera de peligro y completamente reanimados.

Con objeto de evitar que el lamentable caso se repita, el Soberano ordenó que el relevo de los soldados de la guardia se efectúe cada cuarto de hora.

También dispuso que los soldados que se hallen delicados de salud, sean dispensados de prestar servicio.

Prieto en Torreldones

Celebrando su santo

Madrid, 2.—(Urgente).

El jefe del Gobierno, marchó ayer, a medio día, a su finca de Torreldones, donde permaneció hasta esta mañana, pasando su santo con la familia.

Interviú con Alcalá Zamora

La firmeza del Gobierno. Labor benéfica. La paz mundial, está próxima.

Madrid, 2.—(Urgente).

Un periódico publica la interviú celebrada por uno de sus redactores con el ministro de Fomento, sobre todos los asuntos actuales.

Afirmó el señor Alcalá Zamora, que el Gobierno está conciliado en absoluto, siendo fantásticas cuantos rumores se han propalado sobre la crisis y la corta vida del Gabinete.

Repitió que en el seno del Gobierno, no hay discrepancias, adoptándose todos los acuerdos por unanimidad.

«Haremos—añadió—unas elecciones como hemos prometido, sinceras, que resultarán una nueva afirmación de la Monarquía y ningún partido sólo será el dueño del Parlamento, como hasta ahora ha venido ocurriendo.»

Tratando acerca de las cuestiones militares, expuso la necesidad de realizar un esfuerzo para atender al Ejército y a la defensa nacional, esfuerzo que el Gobierno lleva a cabo, así como en todas las demás cuestiones benéficas para el país.

Interrogado sobre la guerra, el señor Alcalá Zamora expuso su creencia de que la paz mundial está próxima.

El ministro en Puertollano

Visitando las minas

Madrid, 2.—(Urgente).

CIUDAD REAL.—A la hora anunciada llegó a esta el ministro de Fomento, siendo recibido por todas las autoridades y numerosas personalidades.

El frío es terrible, lo que obligó al señor Alcalá Zamora a pernoctar en el break de Obras Públicas.

A las seis de la mañana, el ministro, acompañado del ingeniero de Obras Públicas de la provincia y de las autoridades, marchó a Puertollano en el tren corto.

En las estaciones del tránsito, las autoridades y numerosas personas aguardaban el paso del ministro para saludarle.

El señor Alcalá Zamora, a poco de llegar a Puertollano, salió hacia las explotaciones mineras para visitarlas.

DEPÓSITO

de aceites al por mayor

Carrillo Hermanos y C.

(S. en C.)

GENERAL MARINA, NÚM. 9

Servicio a domicilio

SASTRERIA

DE ANTONIO CORTILES

Confección de toda clase de prendas de militar y paisano

Existencias en géneros del país y extranjero

Chacel 8 (antes Tetuán) 596-a

Villaza

No irrita ni debilita. No descompone el vino.

DEPOSITO

GENERAL BUCETA, 1, planta baja.

129-a

El cólera en Manila

La epidemia tiene importancia

Madrid, 2.—(Urgente).

CORONA.—Las tripulaciones de los buques llegados procedentes de las Antillas, dicen que en Manila y otros puntos de aquellas islas se ha declarado, con caracteres alarmantes, el cólera.

La terrible epidemia, se va extendiendo, sembrando la alarma en las Filipinas.

Sábase que el cólera, ha sido importado por los individuos que regresan de la Mandchuria.

Frío espantoso

Circulación suspendida. Las calles, solitarias. A veinticuatro grados bajo cero.

Madrid, 2.—(Urgente).

Comunican de Zaragoza, que el frío es espantoso.

La temperatura ha descendido en las últimas veinticuatro horas, marcando catorce grados bajo cero.

La circulación de personas y vehículos está totalmente suspendida, pues el frío es inaguantable.

Las calles se ven desiertas.

Todos los canales y fuentes, hallanse helados, formándose en los primeros, capas heladas de más de medio metro de espesor.

En Soris, aun la temperatura es más baja, marcando la increíble de veinticuatro grados bajo cero.

No se recuerda que jamás los fríos hayan sido tan horribles como ahora.

Numerosas caballerías han muerto de frío.

Muchas personas, que obligadas por sus ocupaciones, tuvieron que salir a la vía pública, cayeron congestionadas.

Algunas de ellas, se encuentran en grave estado.

Todos los arroyos, lagunas y fuentes, están helados.

El tránsito por las calles, está totalmente paralizado, no circulando ni personas ni carruajes.

Muertos de frío. Paralización del servicio de tranvías. Numerosas caídas.

Madrid, 2.—(Urgente).

Segue el frío siendo inaguantable en Madrid, sin que las nevadas cesen.

La temperatura ha descendido mucho. El termómetro marca nueve grados bajo cero.

El tráfico hallase totalmente suspendido.

do, habiéndose paralizado también la circulación de tranvías.

Se han registrado numerosas caídas, resultando muchas personas heridas de gravedad.

En los barrios extremos han muerto de frío tres hombres y dos mujeres.

Otras muchas personas han sido recogidas, congestionadas, en la vía pública.

Las noticias de provincias continúan dando cuenta de que las heladas persisten, aunque la intensidad de las nevadas ha decrecido algo.

En muchas provincias todas las comunicaciones están cortadas.

Lotería Nacional

Madrid, 2.—(Urgente).

Números premiados en el sorteo celebrado hoy:

Primero

20.182.—Madrid

Segundo

31.656.—Málaga

Tercero

3.744.—Las Palmas-Barcelona

Cuartos

16.655.—Barcelona-Zaragoza-Ripoll.

17.478 19.399 368 3.866 12.700 29.978

6.891 21.398 3.954 27.158 13.894 16.998

15.099 24.675 16.286 21.017 1.895 24.157

19.983 8.671.

Parte alemán

En Italia y en Francia

Madrid, 2.—(Urgente).

BERLIN.—(Oficial). En el frente italiano, las luchas continúan favorables para las tropas de los imperios.

En la región del monte Tomba, se desarrollan violentos combates, siendo sangrientamente rechazados todos los intentos del enemigo.

En el frente de Francia, no ha habido novedad.

Bolsa de Madrid

Madrid, 2.—(Urgente).

COTIZACIONES DE HOY

4 por 100 Interior 76 60

4 por 100 Amortizable 85 10

4 por 100 Amortizable 520 00

Banco 293 00

Tabacos 00 00

Eje de la Plaza 000 00

Franco 72 10

Libras 19 63

EL PALACIO REAL DE SAN ILDEFONSO,

DESTRUIDO POR UN INCENDIO

Violentísimo incendio en La Granja.

El huracán, hace propagar las llamas.

Varios edificios destruidos. El frío hiela las aguas. Pérdidas enormes. El fuego continúa.

Las primeras noticias

Madrid, 2.—(Urgente)

Próximamente a las doce y media comenzó a circular el rumor de haberse declarado un violento incendio en el palacio Real de San Ildefonso.

La noticia se extendió rápidamente y a la media hora no se hablaba en Madrid de otra cosa.

Los reportes acudieron inmediatamente a los centros oficiales, donde la noticia fué confirmada.

Telegramas recibidos de La Granja dan cuenta de que en el real palacio ha estallado un incendio.

El siniestro tiene importancia, aunque todavía se desconocen detalles.

Salen tropas de Segovia. Los bomberos de Madrid

Madrid, 2.—(Urgente).

A las tres y media de la tarde sábase que el incendio declarado en el palacio de San Ildefonso, continúa.

En el momento que en Segovia se tuvieron noticias de lo ocurrido, las autoridades fueron las órdenes oportunas para que se acudiera con todos los recursos necesarios para extinguir el siniestro.

Inmediatamente se puso en marcha con dirección a La Granja, el regimiento de Artillería de sitio de Segovia, para extinguir el fuego.

De Madrid han marchado precipitadamente al real sitio los bomberos, conduciendo las bombas y autos de que dispone el cuerpo.

Todavía no se tienen detalles concretos, sabiéndose únicamente que el siniestro es importante.

Se envían más tropas. Hablando con La Cierva. El palacio, envuelto por las llamas. Sensación

Madrid, 2.—(Urgente).

En las últimas horas de la tarde se conocen detalles del siniestro ocurrido en La Granja, viéndose que ha tenido muchísima más importancia de la que en un principio se creyera.

Próximamente a las once de la mañana, estalló el incendio en la residencia real, hacia la parte lindante con la Colegiata.

Inmediatamente, las autoridades y el pueblo en masa, dedicáronse a los tra-

culares que se tienen relativos al incendio de la Granja, coincidiendo en que el siniestro adquiere proporciones aterradoras.

Los reporters visitaron al señor La Cierva, el cual confirmó las noticias enviadas desde La Granja y Segovia.

Manifestó el ministro que, desgraciadamente, el suceso tenía grandísima importancia.

El incendio comenzó esta mañana, adquiriendo rápidamente extraordinario incremento.

Las llamas envuelven casi todo el Palacio real, habiendo causado verdaderos estragos.

A la hora que los periodistas hablaban con el Sr. La Cierva, éste dijo que el fuego continuaba, habiéndose propagado a otros edificios.

Al recibir el Gobierno la noticia de lo ocurrido, diéronse las órdenes necesarias, saliendo rápidamente para La Granja fuerzas del ejército, especialmente tropas de Ingenieros.

También se han facilitado camiones militares para transportar pan y otros artículos de primera necesidad.

La magnitud del siniestro, ha producido sensación, aguardándose con ansiedad detalles.

Cuando comenzó el fuego. Trabajos infructuosos. El viento huracanado propaga las llamas.

Madrid, 2.—(Urgente).

En las últimas horas de la tarde se conocen detalles del siniestro ocurrido en La Granja, viéndose que ha tenido muchísima más importancia de la que en un principio se creyera.

Próximamente a las once de la mañana, estalló el incendio en la residencia real, hacia la parte lindante con la Colegiata.

Inmediatamente, las autoridades y el pueblo en masa, dedicáronse a los tra-

bajos de extinción, pero éstos resultaron infructuosos.

Al mismo tiempo, se avisó a Segovia, pidiendo auxilios, pues los elementos de que se disponía en La Granja, eran imponentes para atajar el fuego.

Este, avivado por el fortísimo viento reinante, se apoderaba rápidamente del edificio, amenazando desde los primeros instantes invadir la Colegiata.

Hasta la llegada del regimiento de Artillería de sitio y demás fuerzas enviadas desde Segovia, el vecindario de La Granja trabajó denodadamente, aunque sin conseguir nada práctico.

La Colegiata, destruida. Arrecia el huracán. El frío hiela el agua en las tuberías.

Madrid, 2.—(Urgente).

LA GRANJA.—A las cuatro de la tarde, el incendio del real Palacio, era imponente. Las gigantescas llamas, se propagaron a la Colegiata, a pesar de los inauditos esfuerzos realizados para evitarlo.

El viento ha ido arreciando, convirtiéndose en violento huracán haciendo inútiles los trabajos de extinción.

Las tropas y los bomberos de Madrid y Segovia, ayudados por todo el vecindario, realizaron esfuerzos inauditos para evitar que las llamas se propagaran a la Colegiata; pero además del inconveniente del huracán se tropezó con otra gran dificultad.

El intenso frío ha helado el agua en las tuberías.

Las fuentes y estanques se hallan también helados, siendo preciso utilizar carruajes y otros vehículos.

En vista de que no era posible extinguir el fuego, los trabajos se encaminaron a evitar su propagación a otros edificios, no consiguiéndose.

La Colegiata ha quedado destruida.

La casa de los canónigos. Otros edificios ardiendo

Madrid, 2.—(Urgente)

LA GRANJA.—Las aterradoras llamas, avivadas por el huracán, continúan rápidamente su obra destructora.

El fuego se propagó a la casa de los canónigos, adquiriendo enormes proporciones y amenazando destruir también varios edificios del pueblo.

Las autoridades, los soldados y los vecinos de La Granja dedicáronse, unos, a los trabajos de extinción, mientras otros procuraban salvar todos los objetos posibles del Palacio y demás edificios siniestrados.

Aunque se realizaron inauditos esfuerzos para conseguir que no se propagasen las llamas, la casa de los canónigos quedó destruida por el fuego, que alcanza a tres casas del pueblo.

Varias personas han resultado lesionadas y otras con quemaduras.

Objetos salvados. Pérdidas enormes. Continúa el fuego.

Madrid, 2.—(Urgente)

Esta noche, las últimas noticias transmitidas de La Granja, dicen que el fuego del Palacio real de San Ildefonso, continúa sin que sea posible su extinción.

Han sido salvados algunos cuadros y alhajas, pero el fuego ha destruido verdaderas riquezas.

Las pérdidas son enormes.

El vecindario de La Granja está consternado ante la magnitud de la catástrofe.

En Madrid la impresión que el siniestro ha producido es grandísima.

Sus Majestades reciben constantemente informes detallados de los extragos que causa el incendio.

El Sr. García Prieto ha estado esta tarde en Palacio, dando cuenta al Monarca de todas las noticias relativas al siniestro.

Otra victoria italiana

Grandes combates. Retirada austroalemana.

Madrid, 2.—(Urgente).

ROMA.—El comunicado oficial da cuenta de la nueva é importante victoria obtenida por el ejército italiano.

Este continuó sus violentísimos ataques contra las tropas austrohúngaras, librándose tremendos combates.

El enemigo experimentó enormes pérdidas.

Ante la enérgica presión de los italianos, el enemigo se ha retirado a la izquierda del Piave.

En el sector de Cezón el cañoneo es violentísimo, contrarrestando eficazmente los cañones italianos el fuego de las baterías enemigas.

Copiosa nevada

Madrid, 2.—(Urgente).

Al medio día ha comenzado a ne

D. O. M.
EL SEÑOR
DON MANUEL GARCIA PUERTAS
FALLECIÓ AYER A LOS 75 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Teresa Navarro Palaz, hijos don Antonio, don Rogelio, don Manuel, don Arturo, don Amador, doña Julia, (ausente) y doña Dolores; hijos políticos don Luis Jurado (ausente), don Tomás Botella, doña Encarnación Ranes, doña Agustina Bravo, doña Cristina López y doña Ana Sánchez, nietos y demás familia.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción de su cadáver, que tendrá lugar hoy a las 11 de la mañana, desde la casa mortuoria, calle Alfonso XIII núm. 32, al cementerio de la Purísima Concepción, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquela

Empresa de pompas fúnebres LA SIEMPREVIVA, Ros de Olano, 1

D. O. M.
EL SEÑOR
Don Joaquín de Gardoqui Rodríguez
Primer Teniente de Artillería
Ha fallecido el día 3, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
R. I. P.

El Excmo. Sr. Comandante General, Coronel Jefe de la Comandancia de Artillería; sus desconsolados padres D. Joaquín, Teniente coronel de Artillería, y doña María; hermanos doña Consuelo y doña María, y demás parientes.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción de su cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, del día de hoy, desde la casa mortuoria, Castillejos núm. 6, al Cementerio de la Purísima Concepción, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

Empresa de pompas fúnebres "Ntra. Sra. de los Llanos", Prim, 16

siendo derrotados los ucranianos que sufrieron gran número de bajas.

Ración disminuida

Madrid, 2.—(Urgente.)
PETROGRADO.—Sigue agravándose la ración de los víveres.
En la capital, se ha vuelto a disminuir la ración de pan.

Huelga de maestros

Madrid, 2.—(Urgente.)
PETROGRADO.—Los maestros de escuela se han declarado en huelga, como protesta contra la tenencia de que se haga política en los colegios.

Ciudad ardiendo

Tremendo incendio
Madrid, 2.—(Urgente.)
NUEVA YORK.—En la ciudad de Norfolk ha estallado un terrible incendio. El fuego ha destruido gran número de edificios, causando la muerte a muchas personas.
Las pérdidas se calculan en dos millones de dólares.
Han sido detenidos tres individuos sospechosos de ser los autores del siniestro.

Rusia y Rumania

Nota conminatoria
Madrid, 2.—(Urgente.)
PETROGRADO.—Ha quedado solucionado el incidente entre Rusia y Rumania.
El generalísimo ruso envió al ministro de Jassy una nota conminatoria pidiéndole que en el plazo de 24 horas diera explicaciones sobre la ocupación por las tropas rumanas de la ciudad de Hove y otros pueblos de la Besarabia y sobre el arresto del Comité revolucionario de Constad.
El Gobierno rumano ha contestado en seguida en tonos conciliadores, expresando que ignora los hechos denunciados.

DR. REDONDO FLORES
Consulta de Medicina General y enfermedades de los niños
Análisis de sangre, orina, esputos, etc. etc. Suero diagnóstico. Elaboración de auto-vacunación. Vacunación antitífica, antivaricela, antirrábica, antipóstica, etc.
HORAS DE 3 A 5
Arturo Reyes, número 5, principal, izquierda. 24-a

Cirujano dentista
EUSEBIO MORANCHEL
CONSULTA de 10 a 12 y de 4 a 6
EXTRACCIONES SIN DOLOR
O'DONELL, 18, principal.

Dr. Martínez Zaldivar
Enfermedades secretas del hombre y de la mujer
Consulta de 3 a 6
Paseo Monóder Peláyo, 2 (Fotografía Pass)

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando a S. E.
En el día de ayer cumplimentaron a S. E. los siguientes jefes y oficiales:
Comandantes don José Verdú y don Luis Ruano.
Capitanes don Manuel Martínez, don Juan Sanjaume y don Manuel Soriano.
Tenientes don Jesús Antuña, don Antonio Paven y don Francisco Lara.
Músico mayor don Francisco F. Tijero.
Alumno don Luis Ruano.
Consejo de guerra
Mañana a las diez, en el cuartel de la Alcazaba, se celebrará un consejo de guerra contra el soldado de las fuerzas regulares Butib-Mohamed Butib, por el delito de desertión.
Presidirá el tribunal, el teniente coronel don Antonio Espinosa, y asistirán como vocales los capitanes señores Grotzard, Páez, Sánchez, Domingo, Gil y Prados y como suplentes los del mismo empleo señores Huélio y Rocio.
Fiscal, primer teniente señor Pérez; defensor, primer teniente señor Sáiz y asesor, teniente auditor de segunda señor de Cuenca.
A la Península
En el correo de hoy marcharán a la Península el comandante de Artillería D. Luis Ruano; capitán de Infantería don Juan Sanjaume; músico mayor del regimiento de Ceñola don Mariano Fernández Tijero y el alumno militar don Luis Ruano.
A incorporarse
En cumplimiento de orden recibida del señor Comandante General del Apostadero, se han extendido por la Comandancia de Marina de este puerto, pasaportes para siete individuos del actual reemplazo inscriptos en la misma, a fin de que marchen a ingresar en la marina, como reclutas del citado reemplazo.
Pasaportado
Por la Comandancia de Marina del Puerto, se ha concedido pasaporte al cabo de cañón de la lancha «Cartagena» don Manuel Campos, con destino a San Fernando, por haber cumplido su tiempo de servicio.
Servicio de la plaza para hoy
Seis de día comandante don Enrique Delas.
Ingeniería: teniente coronel don Joaquín Gardoqui.
Jefe de guardia: teniente coronel don Carlos Mendaza.
Imaginería: comandante don Manuel Lorduy.
Hospital y provisiones: San Fernando, 8.º capitán.
Reconocimiento de artículos de plomo: Alcántara.
Parada: San Fernando.
Principal: San Fernando (Santiago).
Oficiales y sargentos de vigilancia: Brigada Disciplinaria.
El comandante Sargento Mayor, Manuel García Males.—V.º B.º.—El coronel jefe de Estado Mayor, Jorge Fernández Heredia.
Matrimonios.—Ninguno.

Dr. Fernando Moreno
MEDICINA GENERAL
Especialista en partos y enfermedades de los niños
CONSULTORIO: O'Donnell, 16, pral. d.º
Teléfono 234.

Gran sastrería-Ricardo Fius
Trajes y gabanes
UNIFORMES MILITARES
Pelizas, capotas, etc.
Alfonso XIII, 6.—Teléfono n.º 33
MELILLA

REGISTRO CIVIL
Nacimientos.—Manuel Cruzado Melleño, Antonio Domínguez Fernández, María Sagrada Jiménez y Dolores Jiménez García.
Defunciones.—José Narváez Baena, Dolores Guerrero Rodríguez, Manuel Barriónuevo Rodríguez y Rosario Povadano Ruiz.
Matrimonios.—Ninguno.

Dr. Fernández Mártes
ENFERMEDADES DEL
ESTÓMAGO • RÍÑONES
E INFECCIOSAS SIFILIS, TUBERCULOSIS, ETC.
HORAS DE CONSULTA: de 2 a 4
Prim, 25, segundo drcha.

De interés local

Permisos.—Se han concedido los siguientes:
A doña Ana Pedrosa, para que adquiera el material que solicitaba.
A don Francisco Bravo, para que presente plano de la obra que solicita.
Autorizaciones.—Han solicitado autorización los señores siguientes:
Don Alejandro Hernández, para hacer reparaciones en una casa del barrio Real.
Don Francisco López, para construir una casa en el terreno de labor que usufructúa.
Y don José Ferriol, para construir unos hornillos en la calle de la vía francesa.

LETRAS DE LUTO

En la mañana de ayer dejó de existir, a la avanzada edad de sesenta y cinco años, nuestro antiguo vecino don Manuel García Puertas.
Por sus excelentes prendas de carácter y por su bondad nunca desmentida, el finado gozaba de grandes simpatías. Su fallecimiento ha sido sentidísimo.
Enviamos nuestro pésame a la familia doliente.
Ha fallecido don Manuel González Tristán.
El entierro tendrá lugar esta tarde a las cuatro.
A su desconsolada familia enviamos la expresión de nuestro pésame.

Esta madrugada ha dejado de existir el teniente de Artillería don Joaquín de Gardoqui Rodríguez, hijo de nuestro distinguido amigo don Joaquín, teniente coronel de la misma Arma.
El frío golpe de la muerte, ha cortado una vida llena de juventud, arrobando al Ejército uno de sus bizarros oficiales y sumiendo en el mayor desconsuelo el corazón de unos padres y hermanos amatísimos.
Compartimos con los señores de Gardoqui y familia su inmenso dolor y le deseamos la necesaria resignación cristiana para soportarlo.
Todas las misas que a partir de las ocho de hoy se digan en la capilla Castrense, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Sepulturas que cumplen

Nombres de los difuntos, cuyos restos ocupan las sepulturas que cumplen durante el próximo mes de Febrero.
Adultos.—Don Diego Mata Delgado, doña Ana María Ruiz Sánchez, don Felipe Terro González, don Francisco Martín Perceol, don Domingo Ranzell Madrons, doña Gracia Sevilla Hernández, don José Chornicharro Troyano, don Sebastián Sánchez Rivera, don Pablo Murcia Balada, doña Aurelia Pardo Heredia, doña Dolores García Ortiz, don Pedro Rabaneda Sierra, doña María Marina Rivas, don Manuel Tejada Fuente, don Juan Jiménez Sarín, doña Isabel Bueno Martín, don Salvador Sánchez Escalera, don Antonio Cerón García, don Juan Ruiz Guerra, don Ignacio Márquez García, doña Julia Palacios Sánchez, doña Carmen Vera Avilés, doña Enriqueta Heredia Martín y don Bartolomé Martínez Trujillo.
Párvulos.—Pedro López Barbería, Enriqueta García Muñoz, Dolores Álvarez Gallejo, María Díaz López, Dolores Fernández Lorce, Pedro Toscano Maldonado, Cefeirino Márquez López, José Rodadera Pérez, Manuel García Guerrero, Rafael Romero Ross, Rafaela Lorente Torrijos y Rafael Moreno González.

Jorge Baratech SASTRE
antigo cortador de la casa Cortiles, participa a sus olientes, amistades y al público en general, haberse establecido por cuenta propia y ofrece su casa en la Calle Alfonso XIII núm. 18, pral. frente. 1527-b

Dr. Fernando Moreno
MEDICINA GENERAL
Especialista en partos y enfermedades de los niños
CONSULTORIO: O'Donnell, 16, pral. d.º
Teléfono 234.

Gran sastrería-Ricardo Fius
Trajes y gabanes
UNIFORMES MILITARES
Pelizas, capotas, etc.
Alfonso XIII, 6.—Teléfono n.º 33
MELILLA

REGALO
Se hay regalo más agradable ni que más tiempo dure que una bonita alhaja.
Recomendamos la Joyería de J. Heredia, por su gran surtido y sus cosas de tan alta calidad.
Alfonso XIII, 12
479-a

L. ESEÑO CARREROS
GARCIA CABR LLES, 18
VINOS, AGUARDIENTES Y ALCOHOL
Gran surtido en licores de todas clases y marcas.
Servicio a domicilio 455-a

LA INYECCIÓN YER
CURA en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes
RESULTADO INFALIBLE del 99 por 100 de los casos.
De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

ACADEMIA DE MÚSICA
Señorita María Alpuente
Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid. Pasa sus estudios, el del Conservatorio.
General Buceta, 2, pral. dcha.

Dr. Gamuñez
ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS ETC.
INYECCIONES DE SALVARSAN
Consulta de 3 a 5
General Marina, 8. 60 a

Los borrachos

(Colaboración especial de EL TELEGRAMA DEL RIF.)
Cincuenta mil pesetas de alcohol. Diez mil duros se han gastado en un solo mes y en un solo «cabaret». Aunque parezca increíble, tal exceso ocurrió en Madrid.
El lector a quien dedicamos estas crónicas, seguramente recibirá la noticia con un gesto de repugnancia ó con un admirativo y envidioso. Acaso nos lo en el camino de su vieja ciudad, repantigado en el clásico diván de peluche granate, entre los disparos del dominó y el arrullo de una fantasía de ópera en el piano neumático. Si nuestro desconocido amigo pasa de los cuarenta, no cabe duda que maldice la orgía cortesana. En cambio si es uno de esos muchachos que antes de adaptarse al ambiente tradicional lleva la rebeldía al último extremo, quedará soñando en una vida más íntensa que la suya, compasada por las doce campanadas del reloj que señala el mediodía burgués y las de las iglesias.
Pero se engañan entrambos ilusos. Sobre todo el ingenio romántico veinteañero. La cifra indicada llena el aire de visiones satánicas, engaña el paladar con una sensación de raro sabor exótico, emponzoña los nervios que ya vibran como el cordaje de un violín «ziganoesco». No son tan malos los fuegos fatuos que la serie de lúceidas polieromas con que en sus respectivos bécarios brillan las bobidas embriagadoras. Al trasluz semejan los licores, fabulosas piedras, topacios, rubíes, amatistas, sin olvidar el peregrino ópalo del sjonjo. Sin embargo tiene más autenticidad el collar de perlas que se pulverizan y los brillantes de vidrio que suelen lucir las cupletistas. Alrededor de la llama mofistoférica del alcohol, se improvisa un alquilaro no menos infeliz. En el fondo de las copas y entre los pliegues de las faldas de las pescadoras, se halla el aburrimiento. Cuando el bebedor agotó su sed y sus apetitos, encuentra que no ha logrado nada al trocar por la dudosa alegría el tesoro ciego de su ilusión.
Entendáase que no repetimos la acostumbrada prédica moralista contra los anhelos sensuales, que se muestian al contacto de la realidad, como la uva pierde su céreo polvillo apenas sufre el roce de nuestras manos. Es que la borrachera inicia entre nosotros una desviación en sus propósitos. Antes no se pretendía sino aniquilarse, ahogarse en los caldos que nos embrutecen compulsivamente. La embriaguez era una finalidad. De pronto queremos convertirla en un medio, en el camino de otras exaltaciones. Y aquí del fracaso.
En los comienzos de la literatura nacional, el poeta Berceo, pide un vaso de vino como premio a su arte. Es decir, no bebe para soñar; al revés, primero canta y luego saborea la paga de la motiorre; Recordábase también el liero famoso de Velázquez. Uvos cuantos borrachos a soias con el mosto, en unas nupcias mostruosas, con el zumo de la vid. Podríamos continuar enumerando ejemplos representativos. Todos demuestran como Iberia, no buscamos en el jugo que transcurría la energía que nos empuja a una existencia más íntensa, sino el olvido de nuestros días y nuestras noches. Y se comprende, dada la ascética simplicidad del país. La mayoría de las calles madrileñas son tan incómodas con su pavimento de pedruzcos, que omar por la carrera de San Jerónimo, la asfaltada, ya constituye una voluptuosidad. Así redimirnos de la estrechez y la mediocridad cotidiana, gracias a unos tragos, siquiera sean de peleón, ya compensa y nos damos por satisfechos.
Los diez mil duros se derrocharon entre los damascos azules y las lilliperas con sus pantallitas mariposantes de Maxim's, en unos de los restaurantes nocturnos copiados de París, traducidos del francés, no muy exactamente por cierto, sin dicionarlo a la vista. Acuden al cenáculo mundano y cosmopolita, aquellos que se consideran desterrados de los boulevares. Gente rica, vieiosa, cansada, superflua, febril. Se matan por vivir un poco, un poquito más. Ya les basta su abundancia y confort. Y en busca del calorífico nuevo, de la sensación prodigiosa, conaumen ríos de veneno, a pequeños sorbos displacientes. A la aventura no llega

PIELINES
EXTENSO SURTIDO
ULTIMA NOVEDAD
ALFONSO XIII, NUMERO 4 115-b
LA SAMARITANA

PLANCHADO MEGÁNICO
J. GARCÍA LARIOS Y COMPAÑIA - MÁLAGA
LOS CUELLOS Y PUÑOS QUEDAN COMO NUEVOS - LAVADO Y PLANCHADO DE UN CUELLO, 10 CENTIMOS; IDEM DE UN PAR DE PUÑOS, 15 CENTIMOS
Los encargos en LA RECONQUISTA
Entregándolas antes del martes se reciben el sábado 260-a

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es prescrito por los médicos de las cinco partes del mundo porque beneficia, ayuda a las digestiones y abre el apetite, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y cólica del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, donde se reciben folletos a quien los pida

jamás. Por que el resultado de llenar sus venas de alcohol, es que tornan a saborear el más viejo de los gustos, el de los labios de una boca marchita y merenciana, especie de amoniac con que vuelve la tristeza a los espíritus y aún a la carne esperanza de ideal.
Nuestros antiguos borrachos que se ensoraban con un jarro de lo añejo, parecen a los avaros que acarician en los sótanos su montón de oro, con una delicia compleja de gula y hasta erotismo, por virtud de una equivocada perspectiva de los sentidos. Los borrachos ultramodernos, nostálgicos de otras embriagueces, para las que sirve de estribo la inicial y positiva, semejan a los manirroto que consumen su hacienda en un santiamén. Elegid, discretos lectores... Pero ninguna alucinación tan admirable y exiguida, como la del propio espíritu, la tuya, provinciana doncel que sabes transformarte con sólo dar rienda suelta a tu visionario corazón...
Federico García Sanchez

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA
Hoy estreno del interesante 13 episodio de la magnífica película «La máscara roja».
También se proyectará por última vez las «solistas» películas «La voz de la conciencia» y «Julio excursionista».
Además se estrenará la bonita película «George detective».
MUSICAL
Hoy grandioso estreno del hermoso drama pacifista en tres actos original de Guimera traducido por Marquina, «Jesús que vuelve».
ALFONSO XIII
Se despidió la monísima cancionista Angelita de Juan.
Petite Camela y el dueto Celi-Palacios continúan actuando con éxito.

Diversas noticias

Para los Reyes
Elegantes calzados para señoras y niños. Gran surtido para elegir. Economía verdad. Precio fijo. Las Tres Bes, Alfonso XIII, 34.
Carbón de bois
Para mayor ventaja de sus numerosas clientela la «Carbonifera del Rif» prepara carbón fuerte en boías para hornillas económicas, de mejores condiciones que el de cok, con gran economía en el gasto y al mismo precio que el de vegetal, ó sea a diez pesetas los cien kilos, sirviéndose a domicilio.
Conde de Alcaudete, 2 (zona Industrial) teléfono 340.—Buzón de avisos: O'Donnell 41 (Farmacia Militar).
Principal
Se alquila, Polavista 54, seis habitaciones, cuarto baño, 90 pesetas. Razón, almacén misma casa. 1315-b

Academia especial preparatoria
PARA INGRESO EN CORREOS
Dirigida por D. Lorenzo Antón, administrador de Correos de esta Ciudad.
Alonso Martín, 19, bajo
Profesorado técnico y competente
El noventa por ciento de los alumnos de esta Academia, aprobaron el ejercicio previo en la última convocatoria y obtuvieron plaza el sesenta por ciento, con solo ocho meses de preparación. Es de la labor de la mejor garantía de la labor de la mejor garantía.
Anunciadas oposiciones para cubrir 300 plazas de Oficiales, esta Academia, abre una sección especial de preparación rápida para alumnos, que cuentan como base de estudio con conocimientos de Gramática, Eritmética y Francés.
Matricula, de 14 a 16. Canalejas, 1, 2.º, derecha. 476-a

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL

Línea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas

Horario de los trenes a partir de 1 de Mayo de 1917

ASCENDENTES

TARIFA ordinaria		ESTACIONES	Tren n.º 1		Tren n.º 21		Tren n.º 5	
1.ª	2.ª		Lle-gada	Salida	Lle-gada	Salida	Lle-gada	Salida
0'20	0'10	Melilla-Puerto.	7.00	7.10	17.30	16.54	14.01	14.11
0'60	0'30	Hipódromo.	7.22	7.32	17.28	17.18	14.17	14.27
1'50	0'75	Nador.	7.44	7.47	17.52	18.00	14.39	14.42
2'10	1'05	Segangan.	8.00	8.01	18.18	18.20	14.57	14.58
2'40	1'20	San Juan de las Minas.	8.14		18.40	18.18		

DESCENDENTES

TARIFA ordinaria		ESTACIONES	Tren n.º 2		Tren n.º 22		Tren n.º 6	
1.ª	2.ª		Lle-gada	Salida	Lle-gada	Salida	Lle-gada	Salida
0'80	0'15	S. Juan de las Minas	11.27	11.19	8.43	8.44	17.43	17.44
0'90	0'45	Segangan.	11.43	11.47	8.58	9.00	17.58	18.02
1'50	0'90	Nador.	12.03	12.08	9.25	9.25	18.24	18.24
2'20	1'10	Hipódromo.	12.13	12.19	9.34	9.43	18.32	18.34
2'40	1'20	Melilla-Puerto	12.24		9.49		18.38	18.41

NOTAS:
 1.ª Los trenes 1, 2, 5 y 6, empalman con los del mismo número del F. C. Nador-Zeluán.
 2.ª Los trenes números 21 y 22, son mixtos y el número de asientos, será limitado.
 3.ª Los trenes 1 y 6 pararán en el Atalayón (Terceira Caseta).
 Melilla 1.ª de Mayo de 1917.

OBSERVACIONES
 Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar, con descuento de 20 por 100, es condición indispensable que visiten de uniformes. Los billetes de 1.ª clase militar con 50 por 100 de descuento, sólo se expenden mediante la presentación de pasaporte.
 Las clases 6 individuos de tropa tienen derecho al billete con el 50 por 100 de descuento, en 2.ª clase, sin necesidad de pasaporte.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS

Servicio permanente: Carrozas de lujo

Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, á precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor. Enteros á precios sin competencia. Inmenso surtido en atades de gran lujo. Concesionaria exclusiva para entierros de señores jefes, oficiales, clases é individuos de tropa que fallezcan en los Hospitales Militares.

COCHERAS: Alvaro de Bazán, 29.—TELÉFONO 235

Despacho: Prim, 16.—Teléfono 188 Sucursal en Nador: Gral. Jordana

Flores y Plantas del Jardín Valenciano

Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto á la Administración de Correos

Adornos de mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos á precios económicos.

Confección de canastillas, ramos, guiraldas, coronas, cruces, etc., etc., con mucha prontitud.

ARREGLO DE JARDINES CUIDÁNDOSE DE SU CONSERVACIÓN

CALLE ALFONSO XIII, NÚM. 2. Teléfonos 36 y 99

ALFREDO RODRÍGUEZ

DEPÓSITO DE CARBONES MINERALES

Consignaciones de Vapores. Fletamentos Cereales. Comisiones y Representaciones. SEGUROS MARÍTIMOS

DIRECCIÓN POSTAL: APARTADO 58 TELEGRAMAS: CALVACHE

MELILLA OFICINAS: Actor Tallaví, 4. Teléf. 7 ALMACENES: Barrio Industrial. Teléfono 55 SE ALQUILAN ENCERADOS

COMPANÍA TRASMEDITERRÁNEA BARCELONA

SERVICIO DE LOS "VAPORES CORREOS DE AFRICA"

LÍNEA MELILLA-MÁLAGA-MELILLA
 Salidas de Melilla para Málaga.—Los miércoles, jueves, (vía Ceuta), viernes y domingos á las 19.
 Salidas de Málaga para Melilla.—Los martes, miércoles, jueves, y sábados á las 19.
LÍNEA MELILLA-ALMERÍA
 Salidas de Melilla para Almería.—Los martes á las 19. Sigue en servicio comercial para Alicante, Castellón y Barcelona.
 Salidas de Almería para Melilla.—Los domingos Este vapor vendrá de Barcelona, y Alicante.
LÍNEA DE BARCELONA A CANARIAS Y VICEVERSA.
 Salidas de Melilla para Canarias y escalas.— Los días 6 y 21 á las 19 horas.
 Salidas de Melilla para Barcelona y escalas.— Los días 16 y 31 (6 1.ª) á las 19 horas.
LÍNEA DE LAS MENORES
 Salidas de Melilla para Cabo de Agua, Chafarinas.—Los jueves y domingos á las 12.
 Salidas de Melilla para Peñón y Añucemas.— Los lunes y viernes á las 19.
 Las notas de carga, deben presentarse el día antes de la salida.
 Para pasajes, fletes y detalles, dirigirse á la COMPAÑÍA TRASMEDITERRÁNEA. Delegación en Melilla, Calle del General Matia número 1.

Esterilizador e. agua de bebida por el Cloro naciente

COLORINA

Procedimiento rápido y eficaz, usado en los frentes de la actual guerra europea, para esterilizar el agua.

Es peligroso beber el agua de las poblaciones sin haber previamente purgado de los micro organismos patógenos.

El uso cotidiano de los Comprimidos COLORINA, preserva de la terrible fiebre tifoidea y otras infecciones de origen hídrico.

Un COMPRIMIDO esteriliza DIEZ LITROS de agua contenida en un cántaro ó otra vasija ordinaria. Su composición es absolutamente inofensiva.

FARMACIAS: de Campos, Alfonso XIII 35 y de Sánchez Ferrer, O'Donnell, 16

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten esquelas mortuorias en la administración de este periódico.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba y México
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Columbia
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirio, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
 Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
 Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata
 Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

INTERESANTE

Depósitos para agua

Antes de construirlos de chapa, vean los que se construyeron en la fábrica de mosaicos, calle Goleta 13 (Industrial), 50 por 100 de economía, peso minimum. Pueden dárse avisos en calle Arturo Reyes, núm. 7, comestibles.—Garantías á satisfacción. 1281-b

Anemia y la Clorosis el floor LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias

Collin y Comp. - Paris 53-a

Gallego y Valero

MÁLAGA-MELILLA

Transportes combinados-CORRESPONSALES:

Barcelona.—L. Busó Llibor, Paseo de Colón, 17.
 Valencia.—Quinones Monfort y Laimosa, Plaza de la Reina, número 14.
 Alicante.—A. Pérez Pérez, consignatario.
 Ceuta.—A. Pérez Mantuñas Amador.
 Almería.—Joaquín García Gómez, Alvarez de Castro, 14.
 Tetuán.—Ramón Madrid.
 Madrid.—Fisterer y Monserret, Acañá, 10. 134-c

Pastillas J. Miró

Expectorantes y calmantes

Curación de toda clase de tos por rebelde que ésta sea.

UNA PESETA CAJA en farmacias y droguerías 172-a

Paris Mode Casa de la Francesita

31 O'Donnell, 31 (Frente á la fotografía España.)

Confecciones de última novedad á precios sin competencia CINTA GLACÉ

La Siempreviva

EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES

La primera establecida en Melilla.—Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.—Gran surtido en coronas, plumas y porcelana. Premiala con DIPLOMA DE HONOR en el CONCURSO LOCAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

SERVICIO PERMANENTE
 Coches Fúnebres desde 5 pesetas Servicio.—ENTIERROS á precios sin competencia. Esta casa es la encargada exclusiva por la Junta de Arbitros para hacer los servicios á los pobres de solemnidad.

Cocheras: Barrio Industrial, Teléfono núm. 156
 Despacho: Ros de Olano, 1 (Esquina á Arturo Reyes y Alfonso XIII), Teléfono núm. 46
 Esta casa cuenta con varios COCHES ESTUFAS entre ellos una GRAN CARROZA GÓTICA, única existente en Melilla. 31-a

FRANCISCO R. CALVACHE

GRAN ALMACÉN DE CEMENTOS Y YESOS

Exclusiva de los cementos portlands "LANFORT" y "FULPO ARTIFICIAL" y las pizarra: arboles "ROCA-LLA" y "DURALIA CALVACHE".

GRAL. POLAVIEJA NÚM. 10
 TELÉFONO NUMERO 151 40-a

FARMACIA

del Licenciado J. B. Campos.— ALFONSO XIII, 35

Medicamentos químicamente puros.—Específicos nacionales y extranjeros.—Agua mineral.—Oxígeno.—Sueros.—Vacunas.—Inyectables.—Ortopedia.—Material quirúrgico.

VENDAS, GASA Y ALGODÓN ESTERILIZADO AL DETALL ESTERILIZACIONES POR ENCARGO 136-a

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad

Central eléctrica y fábrica de hielo

CALLE DE CANALEJAS

Oficina técnica: Calle de Canalejas Administración: Carretera de Nador (Frente á la fábrica de luz) En las oficinas de la Compañía Norte Africano 14-a

Sección de anuncios económicos

ALQUILERES
 Se alquilan portales para establecimiento y habitaciones en calle 9 de Julio, 13. Razón D. Juan Malpica, Prim, 16. 1909-c

Habitaciones amuebladas para uno ó dos caballeros se ceden. O'Donnell, 41, pral. Se vende una estufa nueva. 1979-c

Se alquila un piso con agua en 35 pesetas. Gran Capitán, 21. 1892-c

COMPRAS Y VENTAS
 Vendo leña á domicilio á 6,25 cinco kilos, cortada en canutos. Razón: Gran Capitán, núm. 8, principal. 1724-c

Vendo vidias castellanas cortadas al día, las más resistentes á la sequía por estar criadas en terrenos fríos y salados.—Bartolomé, Marjás, 20. Teléfono 2005. 1897-c

¡Amoos completamente curados de superior calidad, precio excepcional. Hay partida.—Prim, 24, entresuelo, izquierda, de 3 á 7. 1969-c

ALFONSO XIII, 35
 Vendo carburo á 1'45 el kilo. General Chacel, 5. 1893-c

COLOCACIONES
 Secretario á sueldo, mecánico, grato ó sencillo, 3 ó 4 horas diarias se ofrece. Informes en esta Administración. 1943-c

ACADEMIAS
 Se dan lecciones bordados y labores. Capitán Vidal, 7. 1981-c

CONSULTAS
 Partos Doña Encarnación Navarrete de González, profesora en partos. General Margallo, número 8. 1053-c

ALMONEDAS
 ALMONEDA de toda clase de muebles y efectos. R. González, la Católica, 7, entresuelo, izquierda, de cuatro á seis.

Almoneda. General Serrano Ruiz, 5, Tesorillo. 1977-c

OFERTAS Y DEMANDAS
 Sastrería "El Cid" de J. Estor. La más económica en uniformes militares y trajes de pasamanos. La que á pesar de la normalidad de las circunstancias no ha aumentado el precio de las hechuras. General Margallo, núm. 6, Melilla. 267-c

Se ofrece administrador de fincas. Francisco López, O'Donnell, 14, pral., derecha. 4-c

Abrigos. Se liquidan como así mismo todas las prendas de invierno. Yinda de Santa Cruz. General Marina, 18. 1978-c

Se echan asientos de rejilla.—Miguel Zazo, 24, pral. 1983-c

Gran ocasión. Al público en general. Toda persona que desee obtener un retrato tamaño natural con marco ó sin él, por una peseta semanal, puede adquirirlo en la Fotografía Cerver, O'Donnell, 9. Precios sumamente baratos, garantizando el trabajo. Los encargos únicamente se reciben en la Fotografía. 1868-c

Folletería de "El Telegrama del Rif." (52)

La Araña Parisiense

(Las tragedias de Paris)

XAVIER DE MONTEPIN

CASA EDITORIAL SOPPENA

rida de Andrés, no ofrece cuidado alguno.
 —Pero qué, está herido?
 —En la mano izquierda... Una cortadura que, aunque larga, no tiene profundidad.
 —Pero, ¿cómo se la ha causado?
 —Ni él mismo lo sabe... Creo que la astilla de una rama, una espina tal vez, habrá desgarrado la carne cuando galopaba por entre la maleza... De momento nada notó, lo que se explica perfectamente. Se está vistiendo para la comida, en la que, según los usos del castillo de Lautrec, ocupará el puesto de honor en su calidad de vencedor. Pero aquí está vuestra doncella... O ¿dejo... ¿Ya no sentís inquietud alguna?

—Ninguna.
 —Hasta luego, hija mía... Os aguardo en el salón.
 El señor de Grandlieu se retiró, y Germana, un poco repuesta, se dejó vestir por su doncella.
 Como la comida debía ser seguida del baile, para evitar fatiga y fastidio á las hermosas convidadas se dispuso que asistieran á la comida con el traje de baile.
 El de Germana era de una admirable y casi virginal sencillez. Completamente blanco, sembrado de ramitos de violetas naturales, y castamente escotado, no dejaba ver más que el nacimiento de espalda y seno, y sus preciosos brazos, de incomparable belleza, se adivinaban bajo los transparentes encajes. No llevaba joya alguna, aunque tuviese en su estuche los espléndidos diamantes de la casa Grandlieu, que, amontonados de siglo en siglo, valían más de un millón. Prefería las perlas á los diamantes. Una doble sarta de perlas negras formaban el collar, y brazaletes iguales guarnecían sus delicadas muñecas. Nada sobre su cabeza más que sus cabellos formaban una magnífica corona. Concluyó de arreglarse.
 —Los guantes... el abanico... el ramo

de la señora—dijo la doncella poniendo en la chimenea los tres objetos que acababa de nombrar.
 Luego salió, y Germana se encontró de nuevo sola por un momento.
 —¡Mi ramo!—se dijo, repitiendo la última palabra de su doncella.—¿Cuál?
 El marqués de Lautrec, con esa galantería exquisita que daba el ejemplo á nuestra mezquina generación, había mandado á la habitación de cada una de sus nobles invitadas un ramo compuesto de los productos más raros y más hermosos de su jardín. Germana miró éste con aire indiferente y, metiendo su brazo en el jarrón de porcelana, sacó el formado con las flores robadas por Andrés en el invernadero del señor Prades.
 —¡Ah!—murmuró,—debo llevar éste. ¡Vacilar tan sólo, sería cruel y cobardel! Toda abnegación, aun insensata, tiene derecho á un premio! ¡El señor de San Remo verá que no soy una ingrata!
 La campana del castillo llamaba á los invitados. Era el instante de bajar al salón. Germana tomó con trémula mano el misterioso ramo, y se encaminó hacia la puerta; pero, antes de llegar á ella, se detuvo y retrocedió.
 —¡Es imposible!—murmuró con des-

aliento.—¡Imposible!... Todo el mundo ha visto el ramo de la baronesa... Todo el mundo sabe que no hay medio legítimo de proporcionarse otro igual... ¿Cómo explicar, el mío? ¿Qué decir á Diana? ¿Armando querrá saber!... ¡Mi silencio y mi turbación aclararán un secreto que no es mío solo!... ¡el de la locura de Andrés de San Remo!
 Y lanzó un largo suspiro.
 —¡Pobre Ramo! ¡Pobre Andrés!—añadió.
 Resignada, pero hondamente triste, abrió el cofrecillo de sus joyas con una diminuta llave de oro, colgada como dije de la cadena de su reloj, y sobre un lecho de pedrería puso aquellas flores, más queridas para ella que las riquezas contenidas en los estuches.
 Hecho esto, se detuvo, como sintiendo salir de la cámara. La sangre del corazón subió á su rostro. Una repentina fiebre hizo latir sus arterias, haciéndole decir en voz alta, como si delirase:
 —¡Pues bien, no! ¡Sería una crueldad!... ¡Por quien ha puesto en peligro su vida, puedo muy bien afrontar un peligro!... ¡Bouquet querido, te quedarás aquí, pero no todo!
 Y desprendió de él una flor... la man-

chada con la gota de sangre, y la puso entre los encajes de su corpiño. Luego cerró el cofrecillo, dando dos vueltas á la llave. Durante un momento permaneció de pie, inmóvil, temblando, asustada y alegre á la vez por el feliz éxito de acción tan atrevida.
 —¡Ah!—balbuceó con desfallecido acento,—¡qué es lo que me pasa, y cómo explicarme la pena que me embarga, unida á tan inefable alegría?
 Y apretándose el pecho con las manos, como para reconcentrar la sensación ignorada que apoderaba de su ser, sintió un nuevo cambio en su pensamiento.
 —¡No, así no!—dijo.—¡No la veré, y yo deseo que lo vea!
 Y sacando de su seno la bienaventurada flor, la colocó en su cintura, diciendo:
 —¿Quién puede sorprenderse?... ¡A la discreta pregunta tendré pronto respuesta! Diana me ha querido dar su "bouquet"... lo he rechazado... pero, al rehusarlo, he cogido de él una flor... Diana solo adivinará... ¡pero me ama como á una hermana y no se atreverá á desmentirme!
 Algunos momentos antes, la joven había dicho: «¡Pobre Andrés!» Más justamente pudiera decirse de ella, con ver-

dadera compasión, con profunda piedad: ¡Pobre Germana!
 Con rapidez increíble, con una ceguera fatal, la cándida niña se dejaba llevar en slas de su inconciencia por el camino funesto que termina en el precipicio.
 Felipe de la Croix-Dieu, aquel genio del mal, conocía bien las reconditas del corazón femenino cuando dirigía á San Remo aquellas frases cínicas, pero ciertas:
 —El mejor medio de reconquistar el terreno que habéis perdido es herir con cualquier atrevido golpe la imaginación de Germana. ¡Conmoved su alma... irritad sus nervios, y os hallaréis muy cerca del cul rto de hora fatal!
 Andrés había dado aquel golpe, no por obediencia á los consejos del barón, sino porque la ocasión se había presentado por casualidad: había conmovido el alma de Germana, había irritado sus nervios... Se acercaba el instante psicológico.
 La hija de Clotilde de Randal se hallaba libre de las indecisiones y de los combates á que hemos asistido. No vacilando ya, sentía un desahogo inmenso, que, por otra parte, no excluía una profunda emoción. Tomó el ramo oficial